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Antwort auf eine Grofle Anfrage
— Drucksache 13/1022 —

Wortlaut der Groflen Anfrage der Fraktion der CDU vom 25. 4. 1995

Betr.: Reform der Vermessungs- und Ka.tasterverwaltung (VuKV}

Tm September 1994 hat das Innenministerium eine Reform.der Vermessungs- und Kata- -
sterverwaltung auf der Ortsebene angekiindigt. Danach war eine Halbierung der Zahl der
Katasterimter beabsichtigr. Die aufzulésenden Amter sollten zunichst als Nebenstellen
weiterarbeiten. Als Einsparungsziel wurden 200 Stellen bis 1998 genannt.

Zum Ende des Jahres 1994 wurde dann ein Rohkonzept des Innenministeriums vorge-
stellt, nach dem die 52 niedessichsischen Katasterimter mit ihren vier Aufenstellen auf
19 Amisbezirke verteilt werden. Nach dem Konzept weisen die Amtsbezirke ein zentrales
Katasteramt auf, die weiteren 33 bestehenden Katasterimter sollen als Nebenstellen er-
halten bleiben. Es wird die Absicht geiuferrt, die Leitungs-, Querschnitts- und bestimm-
te Fachaufgaben in den Hauptiimtern zusammenzufassen.

Sowohl die Bediensteten der Katasterimeer als auch die betroffenen Kommunen dufierten
daraufhin Kritik am Konzept des Innenministeriums. Einerseits wird der Landesregierung
die mangelnde Beteiligung der Mitarbciter der VuKV und die fehlende Einbeziehung de--
ren fachlicher Erfahrungen und Kenntnisse vorgeworfen. Andererseits seien regional- und
strukturpolitische Folgen auBer acht gelassen worden. Erhebliche Zweifel wurden hin-.
sichtlich der seitens der Landestegierung zugesagien Dauethaftigkeit der Nebenstellen
gesuflert. Dariiber hinaus wird der Landesregierung vorgeworfen, sie beabsichtige ledig-
lich kurzfristige Personaleinsparungen zu realisieren statt Einsparpotentiale im Rahmen
einer strukrurellen Verwaltungsreform zu erschlieffen und zu realisieren. Bezweifelt wird
bereits, ob die veranschlagten Einsparungen in ihrer Hohe erreichbar sind. Die Bedien-
steten der Katasterimter haben ihre Einsicht in die Notwendigkeit von Kostenersparnis-
sen und Effekeivititssteigerungen sowic ihre konstruktive Bereitschaft zur Mitarbeit
mehrfach geduflert.

Bedauerlicherweise ist nunmehr aus diesem Bereich zu héren, dafl die Rcfoﬁmberei:schaft
wegen der mangelnden Beteiligung gestért ist und rapide abgenommen hat.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Warum ist eine Analyse und Beurteilung der biéherigen Strukeur der VuKV bisher
nicht durchgefithrt worden?

2. Warum sind wichtige Richrungsentscheidungen, wie z. B. die Einrichrung von Amts- -
bezirken mit Haupt- und Nebenstellen und deren Zuschnitt vom Innenministerium
vorweggenomsmen worden?

3. a) Wann sind erstmals Gespriiche mit Amusleitern und Personalriten iiber die Re-
form der VuKV gefiihrt worden?

b) Wann sind diese Gespriche fortgesetzt worden?
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10.

11.

12.

13.

¢) Welche Ergebnisse haben die Besprechungen jeweils gehabe?

d) Welche Vorschlige aus den Katasterimtern wurden aufgegriffen?

. a) Wie viele Bedienstete sind derzeit im Bercich der VuKV, aufgeschliissele nach den

Verwaltungsebenen (Ministerium, Landesverwaltungsamt, Bezirksregierungen,
Karasterimrer) und nach den einzelnen Katasterimtern, eingesetze?

b) Wie teilt sich das Personal in den einzelnen Verwaltungsebenen und den Amtern
in die Besoldungsstufen und Tarifgruppen auf?

c} Wie ist die Alrersstrukeur der in den Katasterimtern Beschiftigten?

d) Wie viele Bedienstete sind auf Teilzeitarbeitsplitzen eingesatze? Welcher Anteil
entfille davon auf weibliche Bedienstete?

e) Welche Abteilungen werden in den Katasterimrern gefiihre, und wie verteilt sich
das Personal auf diese Abteilungen? ‘

. Welche personellen Einsparungen werden durch die geplante Nevorganisation der

VuKV bis 1998 — verteilt auf die einzelnen Verwaltungsebenen — zu erreichen sein?
Wie viele Stellen kénnen bei Aufrecheerhaltung der Aufgabenerfiillung durch Abgin-

ge eingespart werden?

. Welche Kosten werden voraussichtlich fiir die Versetzung, Umsetzung, Abordnung

von Mitarbeitern anfallen (Trennungsgelder, Fahrekosten, Umzugskosten)?

. Welche Kosten werden voraussichtlich fiir die Wahrnehmung der Querschnites- und

Lenkungsaufgaben, die die zentralen Katasteriimrer fiir die Nebenstellen ausfithren,
entstechen?

. Um wieviel erhéhe sich voraussichtlich die Anzahl der Personalvertreter durch die

Einrichrung von Amtsbezirken mit Haupe- und Nebenstellen und die damit verbun-
dene Bildung von Gesamtpersonalriten in den Amtsbezirken? Welche Kosren entste-
hen hierdurch voraussichtlich?

. a) Welche Auswirkungen werden durch die Neuorganisation auf die Personalent-

wicklung erwartet? Ist mit einem — méglicherweise fakrisch entstehenden — Befse-
derungs- und Einstellungsstopp zu rechnen?

b) Teilt die Landestegierung die Befiirchtung einer Negarivauslese, dafl heiffe, dafl
gerade die jiingeren und hochqualifizierten Krifte in die Privatwirtschaft wech-
seln? Wenn nein, mit welchen Argumenten kann die Landesregierung diesen
geduBerten Befiirchtungen entgegenwirken?

Welche (Zwischen-)Ergebnisse hat die Kosten- und Leistungsuntersuchung fiir Kata-
sterimter (KOLEIKAT) bisher erbrache? Seit wann wird sie durchgefithrt, und wann
ist mit einem Abschlufbericht zu rechnen? Welchen Auftrag und welche Ziele har die
KOLEIKAT?

Welche Einnahmen haben die einzelnen Katasterimter in den letzten finf Jahren er-
zielt?

Welche Erkenntnisse aus der KOLEIKAT oder aus anderen Untersuchungen und Er-
mittlungen hat die Landestegierung iiber die Wirtschaftlichkeit der Katasterimrer?
Wie hoch sind in den einzelnen Katasterimrern die erwirtschafteten Einnahmen pro
Kopf? Welchen Einflufl haben Amtergrsfien, Bevolkerungsdichte und Topographie
auf die Wirtschafdichkeit? ‘

Arbeiten grafiere Katasterimter wirtschaftlicher und effelriver als kleinere oder ist die
umgekehrte Annahme gerechtfertigt? Welche Erkennenisse hat die Landesregierung
fiber die optimale Personalstirke eines Katasteramtes in welcher Struktur?
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14. Warum wurden vor der Reform der VuKV und der Entscheidung iiber ihre Neuord-
nung nicht zunichst die Ergebnisse der KOLEIKAT abgewartee?

Auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Behr (CDU) hat die Landesregierung bei
einer dhnlichen Frage am 31. Mirz 1995 geantwortet: ,,Es ist davon auszugehen, dafl
das Projeke KOLEIKAT Angaben dariiber liefert, wie die Aufgaben zwischen Haupt-

~amt und Dauer-Nebenstelle sinnvoll aufzuteilen sind. Aussagen zur Amterabgren-
zung und zum Sitz des Hauptamtes sind allerdings nicht zu erwarten.”

a} Steht der Untersuchungsaufirag an die KOLEIKAT unter der Voraussetzung der
Aufteilung der bestehenden Katasterimter auf Haupe- und Nebenstellen oder soll
die KOLEIKAT ergebnisoffen ermitreln, ob eine solche Aufteilung sinnvoll ise?

b) Hat die KOLEIKAT auch andere Untersuchungsauftrige als Angaben dariiber zu

erarbeiten, wic Aufgaben zwischen Haupt- und Nebenstellen sinnvoll aufzuteilen
sind, und wenn ja, welche?

c) Hilt es die Landesregierung fiir denkbar, dafl die KOLEIKAT zu Erkenntnissen
kommt, die dem Konzept der Landesregierung in der Form der Aufieilung auf
Haupt- und Nebenstellen widersprechen? '

In einer weiteren Antwort auf die oben genannte Kleine Anfrage, in der der Abge-

ordnete Behr (CDU) gefragt hat: ,Kann sich die Landestegierung vorstellen, daf

auch iiber andere Mafnahmen als die geplante Neuorganisation der geplante Per-

sonal- und Kostenabbau zu realisieren ist?“, hat die Landesregierung geantwortet:

,Die Neuorganisation sol! die Voraussetzung schaffen, um weitere Reformansitze

im Bereich der Vermessungs- und Katasterverwaltung, wie z. B. Deregulierung,

Uberpriifung der Aufgabenwahrnehmung, Einfihrung der Kosten- und Lei-

stungsrechnung, Umwandlung in andere Betriebsformen, priifen und gegebenen-

falls realisieren zu kénnen. Sie soll des weiteren auch dazu beitragen, die vom Ka- ‘
binett beschlossenen Stelleneinsparungen aufzufangen.® :

d) Beziehe sich die KOLEIKAT zumindest teilweise auch auf die in der Antwort ge-
nannten Aspekte, und wenn ja, auf welche?

¢} Kann es sich die Landesregierung vorstellen, daf es vor diesem Hintergrund sinn-
voller gewesen wire, vor Festlegung ihrer Reformkonzepte die Ergebnisse der KO-
LEIKAT abzuwarten, um Etkennrnisse zu Optimalgrofien, Aufgabenbestand,
Einfithrung der Kosten- und Leistingsrechnung und Umwandlung in andere Be-
triebsformen optimal und unvoreingenommen umserzen zu knnen?

15. Wie stellt sich die Konkurrenzsituation der Katasteramter zu den 8ffendich bestellten
Vermessungsingenieuren dar? Wie verteilt sich das Auftragsvolumen bisher? Welche
Auswirkungen werden durch die Neuorganisation erwartet? Sind Kompetenzverluste
der Nebenstellen(-leiter) wegen der Verlagerung der Leitungs-, Querschnitts- und
Fachaufgaben auf die Hauptimter und damit Einnahmeverluste zu erwarten?

16. Welche Uberlegungen werden seitens der Landesregierung angestellt, durch eine Ver-
besserung der inneren Struktur der Katasterdmuer deren Leistungsfahigkeit zu stei-
gern? i

17. Welche Reformen sind hinsichtlich der Optimierung von Arbeitsabliufen vorgese-
hen?

18. Ist eine stirkere Selbstverwaltung der Katasterimter mit eigenstindiger Fach- und
Ressourcenverantwortung und einer Budgetierung mit Zielformulierungen nach lan-
desweiten Kriterien vorgesehen? Wenn ja, welche Uberlegungen und Ansitze beste-
hen hier kenkret?
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19. Welche Aufgaben- und Zustindigkeitsverteilung besteht derzeir in der VuKV bezo-
gen auf die einzelnen Verwaltungsebenen? Sind hier Verinderungen vorgesehen,
wenn ja, welche? Welche Einsparungen sind hierdurch realisierbar?

20. Beabsichtigr die Landesregierung, eine Reform der Geschifisordnung fir die Kata-
sterimter (GOKA) durchzufithren? Wenn ja, welche Verinderungen sind konkret be-
absichtigt? '

21. Welche wirtschaftlichen Ergebnisse werden von der Landesregierung bei der Reform
der VuKV

a) hinsichtlich der Personaleinsparungen,

b} hinsichdich der Pro-Kopf-Einnahmen pro Bediensteten

-

erwartee?

22. Welche Argumente rechtfertigen dariiber hinaus die Zusammenlegung von Kara-
sterdmtern zu Amtsbezirken — auch iiber die Kreisgrenzen hinweg?

23. Nach der Neuorganisacion der VuKV soll pro Amtsbezirk ein Hauprame eingericheet
werden. Die weiteren im Bezirk gelegenen Katasterimter werden zu Nebenstellen.

a) Nach welchem Verfahren und nach welchen Auswahlkriterien wird der Behéor-
denleiter eines Hauptamtes ausgewihi?

b) Welche Konsequenz hat dies fiir die Behordenleiter der Kartasterimter, die nun-
mehr zu Nebenstellen werden? Werden diese zu Abteilungsleitern zuriickgestufi?
Wenn ja, welche Folgen hat dies fiir die derzeitigen Abteilungsleiter?

¢) Ist vorgeschen, derartige Entwicklungen durch Versetzungen zu vermeiden?
Wenn ja, wie viele Versetzungen werden landesweit hierdurch erforderlich?

24. Die Landesregierung hat mehrfach erkiict, die cinzurichtenden Nebenstellen seien
dauerhaft gesichert.

a) Vor welchem Zeithorizont gilt diese Zusage?

b) Wird an der Einrichrung cinzelner Nebenstellen auch festgehalten, wenn die
zukiinftige Entwicklung die Unwirtschaftlichkeit einzelner Nebenstellen ergeben
sollee? ,

¢) In welchen Verwaltungsbereichen sind in der Vergangenheit bei Verwaltungsre-
formen Neben- bzw. Aulenstelien eingerichtet worden? Wie viele davon sind im

Laufe der Zeit aufgelsst worden?

25. Wie wird die Landesregierung die Bediensteten in den bei den Nebenstellen einge-
sparten Leitungsebenen einsetzen? Ist eine neue/hshere Dotierung der Stellen in den
Hauptimrern zu erwarten? Kann sich die Erforderlichkeit zusitzlicher Sachgebietslei-
terebenen in den Hauptimtern ergeben?

26. Wie soll in den Hauptimtern der weiteren Zerteilung von Arbeitsabliufen mit dem
einhergehenden Morivarionsverlust durch mangelnde Identifikation zur erbrachten
Dienstleistung entgegengewirkt werden?

27. a) Welche Griinde haben im einzelnen zu der Abgrenzung der Amtsbezirke im Roh-
konzept vom 8. Dezember 1994 gefithrt?

b) Aufgrund welcher Uberlegungen und Argumente ist der Zuschnitt der Amrsbe-
zitke — itbermitrelt durch die Presseinformation des Innenministeriums vom

24. Mirz 1995 (80/93) — veriindert bzw. festgeserzt worden?
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¢) Welche Aspekte waren — bezogen auf die cinzelnen Katasterimter — fiir die Be-
stimmung als Haupt- und Nebenstelle ausschlaggebend?

d) Welche Vorschlige sind im Zuge der Stellungnahmen zum Rohkonzept von den
Bezitksregierungen und den Fachdezernaten genannt worden? [nwieweit sind die-
se beriicksichrigt worden?

28. In den Nebenstellen soll zukiinftig kein Beamter des hoheren Dienstes titig sein. Wie
ist dann eine sachgerechte Erledigung von Auftragsarbeiten zu gewihrleisten, wenn zu
deren Bearbeitung die Mitwirkung cines solchen Beamten notwendig ist, z. B. als
Vorsitzender des Gutachterausschusses fiir Grundstitckswerte bei der Erstattung von
Weregutachten? Sind durch die organisatorische Aufteilung in den Amtsbezirken

Verzdgerungen in der Bearbeitungszeit von Vorgingen zu erwarten?

29. Wie viele Arbeitsplitze werden an den einzelnen Seandorten fiir Katasterimter verlo-
rengehen? Inwieweit betriffc dies Teilzeitarbeitsplitze? Inwieweit werden Ausbil-
dungsplitze wegfallen?

30. Welcher zusitzliche Raumbedarf wird sich bei den H_.al..:ptéimtelm nach dem derzeiti-
gen Stand ergeben?

31. Wie ist die VuKV in anderen Bundeskindern organisiert? Welche Reformbestrebun-
gen bzw. -ergebnisse und -erfahrungen gibe es dore?

Antwort der Landesregierung

Niedersichsisches Innenministerium Hannover, den 6. 6. 1995
—65—-01425/1 -

Fiir die Vermessungs- und Katasterverwaltung (VuKY) gibe es ein Gesamtreformkonzept
mit dem Ziel, die Leistungsfihigkeit zu steigern. Die Neuorganisation der Ortsebene ist
der erste Schritt dieser Gesamtreform und schafft die Voraussetzungen, um die meisten
weiteren Reformmafinahmen realisieren zu kénnen. Die Vorgabe der Landesregierung,
bis 1998 224 Stellen in der VuKV einzusparen, wird durch die Gesamtreform erfiillt, oh-
ne die fachlichen Leistungen dieser Verwaltung abbauen zu miissen.

Zur Zusammenlegung der Katasterimter hat das Innenministerium im September 1994
erste Vorstellungen versffendliche, die auch die Vor- und Nachteile aufzeigen. Es ist ge-
schitzt worden, dal durch einc Zusammenlegung ca. 200 Stellen eingespart werden kén-
nen, wenn die Katasteramter etwa auf die Hilfte verringert werden und wenn die auf-
zulssenden Katasterimter nur itbergangsweise als Nebenstellen bestchen bleiben. Die Er-
gebnisse haben eine lebhafte Diskussion bei den Bediensteten der Vermessungs- und Ka-
tasterverwaltung und im kommunalen Bereich ausgelost.

Daraufhin ist auf Beschtuff der Landesregierung bis Dezember 1994 ein von diesen Vor-
stellungen abweichendes Rohkonzept zur Neuorgaisation der Ortsebene der Vermes-
sungs- und Katasterverwaltung (VuKYV) erarbeitet worden. Die Ergebnisse der bis dahin
gefihrten Diskussion sind eingeflossen, Nach diesem Rohkonzept sollten 19 Katasteréim-
ter gebildet werden und an allen bisherigen Standorten, einschliefilich der Auflenstellen
Einbeck, Lingen und Papenburg nun auf Dauer eine Dienststelle erhalten bleiben; orga-
nisatorisch wiren insoweit Hauptimter mit Nebenstellen einzurichten gewesen. Len-
kungs- und Leitungsfunktionen sowie die Querschnittsaufgaben und cin geringer Teil der
Fachaufgaben sollten bei den Hauptimtern konzeneriert werden. Das Rohkonzept enthile
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einen Vorschlag, fiir die gebietliche Zustindigkeit der kiinftigen 19 Katasterimeer; iiber
, den Sitz der Hauptimter sollte unter Beriicksichtigung einer Vielzahl von Faktoren, wic
z.B.:

— strukturelle Situation der méglichen Standortgemeinden,
— Personalsitnation,

— Lage innerhalb des Amtsbezirks,

— Verkehrsverhilenisse und

~ " Unterbringungsméglichkeiten

entschieden werden.
Dieses Rohkonzept ist

— den nachgeordneren Behorden,

— den Landkreisen, kreisfreien Scidren,

~ den Standortgemeinden der Katasterimter,

— den Kommunalen Spitzenverbinden,

— dem Hauptpersonalrae,

— der Frauenbeauftragten des Landes,

~ der Schwerbehindertenvertretung des Landes,

— den Gewerkschaften

mit der Mbglichkeit zugesandt worden, zu seinen Grundziigen, insbesondere zur vorge-
schlagenen Neuabgrenzung der Amisbezicke, Stellung zu nehmenr und sich zum Sirz der
Hauptamter zu duflern.

Insgesamt sind dazu rd. 170 Stellungnahmen eingegangen.

Die Durchfiihrung einer Reform in der VuKV und die Notwendigkeit von Einsparungen
wird anerkannt und in fast allen Stellungnahmen ausdritcklich begriific. In einigen Stel-
lungnahmen werden anstelle der vorgesehenen Neuorganisation andere Vorschlige ge-
macht, mit denen die Personalcinsparung in der VuKV au&uﬁingcn sei. Dabei wird je-
doch iibersehen, daff diese vorgeschlagenen Mafnahmen im Zuge der Neuorganisation
ohnehin durchgcfuhrt oder unabhingig von der Neuorganisation bereits gepriifr oder rea-
lisiert werden; sie kénnen die Neuorganisation daher nicht ersetzen, sondern sind ergiin-
zend notwendig.

Anregungen und Vorschliige aus den Stellungnahmen sind in das jezige Konzept zur
Neuorganisation der Ortsebene der VuKV iibernommen worden, soweit sie mit den Zie-
len der Neuorganisation vereinbar sind.

Dieses Konzept, zu dem z. Z. das Benehmen mit der Personalvertretung hergestellr wicd,
weicht erkennbar vom Rohkonzept ab. Es sieht vor, in der Ortsebene 23 Vermessungs-
und Katasterbehtrden zu bilden, die aus einem oder mehreren Katasterimtern bestehen.
Alle derzeitigen Katasterimeer sowie die Auflenstellen Einbeck, Lingen und Papenburg,
die zu Katasteriimtern werden, bleiben auf Dauer erhalten; in der VuKV bestehen somit
weiterhin 55 drtliche Dienststellen. Die Querschnittsaufgaben in den Bereichen Organi-
sation, Personal und Haushalt werden innerhalb der neuen Amesbereiche bei dem Kara-
sterame, das auch Sitz der Behérdenleitung wird, konzentriert. Die Anzahl der Behérden
und der Zuschnitt der Amtsbereiche weichen vom Rohkonzept ab.

Die urspriinglichen Ziele der Neuorganisation, die Wirtschaftlichkeit der Aufgabenerle-
digung zu verbessern, zur Realisicrung der notwcnd;gcn Stellencinsparungen beizutragen
und die Voraussetzungen zu schaffen, um weitere Reformansitze priifen und realisieren
zu kdnnen, bleiben erhaleen.

Nach dem Konzept sollen zum 1. Januar 1996 neben der Bildung der neuen érdichen
Vermessungs- und Katasterbehsrden und der Ubertragung der neuen Leitungsfunkeionen
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lediglich die Querschnittsaufgaben in den Bereichen Organisation, Personal und Haus-
halt bei den Katasterimtern am Sitz der Behdrdenleitung zusammengefiihrt werden. Die
iibrigen Aufgaben sollen zunichst bei allen Katasterimtern verbleiben. Anderungen kén-

" nen sich allerdings in der danach beginnenden Reformphase ergeben. Fiir diese Reform-
phase sieht das Konzept vor:

.Die Leitungskrifte der neuen Behorden haben kiinftig neben fachlichen Fithrungsaufga-
ben wesentlich ausgeprigter als bisher Managementfunktionen wahrzunehmen. Sie radis-
sen sich vorrangig der Herausforderung stellen, Losungen fiir die Umsetzung der Re-
formziele im Sinne eines stindigen Prozesses der Organisationsentwicklung, d. h. als ,Re-
form von unten® unter weitgehender Einbeziehung der Mitarbeiterinnen und Mirtarbeiter
und der Personalvertrerungen sowie der Interessen der Nutzerinnen und Nutzer der
Dienstleistungen der VuKV zu entwickeln. Oberstes Ziel ist dabei, die Wirtschaftlichkeit
der Aufgabenerledigung nachhaltig zu verbessern.” '

Dic von den Bediensteten der VuKV erklirte Bereitschaft zur konstruktiven Mitarbeit an
Reformen ist zur Realisierung des Konzeptes zwingend erforderlich. Es tiberldBt den kiinf-
tigen &rtlichen Vermessungs- und Katasterbehdrden im Rahmen grober Vorgaben, die
sich nur im erforderlichen Umfang auf die Aufbau- und Ablauforganisation der Dienst-
stellen bezichen, ein grofies Mafl an Flexibilitic. Den &rtlichen Behdrden obliegt es, je-
weils kostengiinstige Losungen zu encwickeln. Durch den verstirkeen Abbau von Personal
in der Fithrungsebene wird die Entscheidungs- und Verantwortungskompetenz konse-
quent auf die Bearbeitungsebene delegiert, die Fihrungsorganisation wird schlanker.

Die Neuorganisation erfordert voriibergehend zusitzliche Ausgaben fir Trennungsent-
schidigung, Umzugskosten, Reisekosten, Unterbringung und Personalratsarbeit. Mit
dem Konzept ist eine Losung gefunden worden, die diese Mehrausgaben so gering hilr,
daf sie im Verhiltnis zu den Einsparungen fiir diese Reform nicht relevant sind. Die
Hahe ist in allen Fillen von ausstehenden Entscheidungen abhingig und 1alt sich daher
noch nicht quantifizieren. -

Soweit sich Fragen auf die kiinftige Encwicklung bezichen, aber noch auf das Rohkonzept
abgestellt sind, wird auf der Grundlage des jerzigen Konzepts geancwortet.

Dies vorangestellt, beantworte ich die Fragen im cinzelnen wie folgr:

Zu 1:

In einem Titigkeitsbericht erfassen alle Katasteramter cinmal jéhrlich nach einem ein-
heitlichen System alle erledigten Arbeiten. Aufgrund dieser Statistik wird in Verbindung
mit Personaldaten die Strukrur und die aktuelle Arbeitssituation der VuKV vom Innen-
ministerium stindig analysiert und beucteile. Die Erkenntnisse daraus sind in den Ent-
scheidungsprozef zur Neuorganisation eingeflossen. ' '

Zu?2:

Eine Richtungsentscheidung zur Neudrganisation mit dem Ziel, gréfere Amusbereiche zu
schaffen, war erforderlich, um die Wireschaftlichkeit der Aufgabenerledigung zu verbes-
sern.

Zu3a:

Eine Dienstbesprechung zur Nevorganisation mit allen Behérdenleiterinnen und Behor-
denleitern der Katasterdmter hat am 21. November 1994 stattgefunden.

Im September sind dem Hauptpersonalrat die ersten Vorstellungen erléutert worden. Der
Hauptpersonalrac des Innenministeriums hat die Personalrite aller Katasteramter zu ei-
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nem Treffen am 23. November 1994 eingeladen, an dem Vertreter des Innenministeri-
ums die Vorstellungen zur Neuorganisation erldutert haben.

Zu3b:

Auf Regierungsbezirksebene sind innerhalb der VuKV hiufig Gespriche gefiihrt worden.
Auflerdem hat es im Innenministerium mehrfach Dienstbesprechungen mit den Dezer-
natsleitern ,,Vermessungs- und Katasterangelegenheiten® der Bezirksregierungen und dem
Leiter der Abteilung Landesvermessung des NLVwA gegeben. Ein weiteres Treffen der
Personalrite aller Katasteriimeer hat am 16. Mirz 1995 stattgefunden, an dem wiederum
Vertreter des Innenministeriums teilgenommen haben. Daneben ist die Angelegenheit
mit dem Hauptpersonalrat verschiedentlich erdrrert worden.

Zu3c

Die Neuorganisation der VuKV ist teilweise kontrovers diskutiert worden; die Diskussi-
onsergebnisse sind in die weiteren Uberlegungen eingeflossen.

Zu3d:

Vorschlige der Katasterimter sind aufgegriffen worden, soweit sie mit den Zielen der
Neuorganisation vereinbar waren. Aus den in den Vorbemerkungen dargelegren Unter-
schieden zwischen den ersten Vorstellungen, dem Rohkonzept und dem jetzigen Konzept
wird deutlich, in welcher Umfang die Vorschldge beriicksichtigr worden sind.

Zuda:

Das Personal in der VuKV (ohne Personal in Ausbildung) setzt sich in den einzelnen Ver-
waltungsebenen folgendermafen zusammen:

Innenministerium 17 Bedienstete
Abt. Landesvermessung des NLVwWA 424 Bedienstete
Dez. 207 der Bezirksregierungen 233 Bedienstere
Katasterimter ' ' 2869 Bedienstete
Insgesame: . 35453 Bedienstete
Zudb:

In den Referaten 65, 66 und G7 des Niedersichsischen Innenministeriums sind die Be-
diensteten in folgenden Besoldungsgruppen (Vermessungs- und Katasterwesen):

BesGr.B3 " 1 Bediensteter
BesGr.B 2 o 2 Bedienstets
BesGr. A 16 3 Bedienstete
BesGr.A13 Z ' ' 2 Bedienstete
BesGr. A 13 ' " 7 Bedienstete
BesGr. A 12 1 Bedienstete
BesGr.A92Z . 1 Bediensteter.

Die Verteilung der Bediensteten der tibrigen Verwaltungsebenen auf die cinzelnen Besol-
dungs- und Tarifgruppen ergibt sich aus Anlage 1.

Zudc

Die Aleersstruktur der Bediensteten bei den Katasterimiern ergibt sich aus Anlage 2.
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Zu4d:

Bei den Katasterimtern sind insgesame 447 Bedienstete reilzeitbeschiftigt, davon sind
378 weiblich.

Zu 4e;

Bei den Karasterimtern sind drei Abteilungen ecingerichtet. Die Bediensteten verteilen
sich auf die Abteilungen wic folge: :

Abteilung 1 _ o ca. 1200 Bedienstete
Abteilung 2 ca. 700 Bedienstete
Abteilung 3 R 7 ca. 900 Bedienstete
Zu 5:

Es wird erwartet, dafl im Bereich der Fiihrungsebene und bei den Querschnittsaufgaben
bei den Katasterimtern 130 bis 150 Stellen eingesparc werden kénnen. In Verbindung
mit weiteren Reformansitzen soll die beschlossene Stelleneinsparung ohne Leistungsab-
bau erbracht werden. :

Zu 6

Auf die Vorbemerkungen zu den Kosten wird verwiesen. Zu Beginn der Reformphase
werden sich Versetzungen oder Umsetzungen auf die Fiihrungsebene beschrinken.

Zu7:

Die Kosten fiir Querschnitts- und Lenkungsaufgaben bei den kiinftigen 23 drilichen Ver-
messungs- und Katasterbehdrden werden geringer sein als bei' den jetzigen 52 Kataster-
imtern. ‘

Zu 8:

Ob und um wieviel sich die Anzah! der Personalratsmitglieder erhéht, ist noch nicht zu
iibersehen, da dies davon abhingt, in welchem Umfang die Bediensteten der Katasterim-
ter nach § 6 Abs. 3 PersVG beschlieBen, selbstindige Dienststelle zu werden. Keinesfalls
sind volle Freistellungen nach § 39 Abs. 3 PersVG durch die Neuorganisation zu erwar-
ten. Ob und welche Kosten entstehen, 158 sich daher insoweit noch nicht ermitteln.

Zu9a

Durch die Neuorganisation wird verstirkt Personal des hoheren und des gehobenen
Dienstes eingespart. Uber den bereits landesweit bestchenden Beférderungsstopp (ven
BesGr. A 13 BBesO an aufwiirts) hinaus sind aufgrund der Neuorganisation keine weice-
ren Regelungen vorgesehen. Eine Wiederbesetzungssperre ist unabhingig von der Neuor-
ganisation wegen der Altersstruktur des Personals in der VuKV zur Erreichung der bis
1998 vorgeschenen 8%igen Stellen- und Personalkosteneinsparungen angeordnet wor-
den. :

Zu9b:

Nein. In der Vergangenheit ist nur in Einzelfillen Personal wegen Organisationsinderan-
gen oder Stelleneinsparungen in dic Privacwirtschaft gewechselt. Ausschlaggebend fiir ei-
nen derartigen Wechsel ist hiufig die dore bessere Bezahlung.
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Zu 10:

Der ,Modellversuch zur Einfithrung einer Kosten- und Leistungsrechnung in der Ver-
messungs- und Karasterverwalrung (KOLEIKAT)“ wird z. Z. beim Katasteramt Osna-
briick durchgefiihre. Dieses Projekt ist im November 1993 begonnen worden; mit dem
AbschluBbericht ist im Juli 1995 zu rechnen.

Das allgemeine Ziel von KOLEIKAT bestehr darin, Selbstkostenklarheit zu erreichen, um
cine Wirtschaftlichkeitskontrolle durchzufithren und die Ausfithrungsstellen zu lenken.
Im besonderen wird erwartet, daff auf der Grundlage von KOLEIKAT Erkenntnisse hin-
sichtlich ‘

Kostendeckung gebiihrenpflichtiger Aufgaben,

Kosten der Aufgaben ,von Amts wegen®,

Kennzahlen einzelner Aufgaben und Aufgabenteile sowie
Personal- und Sachmittelbedarf

gewonnen werden.

Zull:
Die Einnahmen der Katasterimrer betrugen in Mio. DM
1990 = 67,2
1991 = 76,6
1992 = 858
1993 = 1025 .
1994 = 125,3
Zul2:

Landesweite Erkenntnisse gewinnt die VuKV aus den Auswertungen der jihrlichen Tarig-
keitsberichte der Katasterimter (vgl. Antwort zu 1). Die Gebithrencinnahmen der Kata-
sterdmter lassen keine Riickschliisse auf die Wirtschaftlichkeit zu, da diese von den unter-
schiedlichen, fachlich erforderlichen Arbeitsschwerpunkten (gebithrenpflichtig/gebithren-
frei), von der Anzahl der im Amtsbezirk titigen ObVI und nicht zuletzr vom Stade-Land-
Gefille abhingt. Bevilkerungsdichte und Topographie haben Einflufl auf die Wirtschaft-
lichkeit, wegen der Amtergréfie verweise ich auf Antwort zu Frage 13. Aus KOLEIKAT
lassen sich z. Z. noch keine landesweiten Erkenntnisse zichen.

Zu 13:

Ob kleinere oder grofiere Katasterimter bei der Erledigung der Fachaufgaben wirtschaft-
licher arbeiten, wird zu beurteilen sein, wenn Kosten- und Leistungsrechnung bei allen
Katasterimtern eingefiihre ist und somit ein betriebswirtschaftlicher Vergleich durchge-
fithrt werden kann, Langjihrige Erfahrungen zeigen allerdings, daff groflere Kacasterim-
ter cher in der Lage sind, Personalausfille voriibergehend auszugleichen, auftretende Ar-
beitsspitzen aufzufangen und zusitzliche Aufgaben zeitweilig zu {ibernehmen.

Unbestriteen ist jedoch die Erkenntnis, daf} — bei gleichbleibender Leistung — eine ,,Ver-
schlankung® der Leitungsebene und die Konzentration der Querschnittsaufgaben in den
Bereichen Organisation, Personal und Haushalt zu Einsparungen fihrt.

Zu 14:

Die Neuorganisation der Ortsebene der VuKV soll u. a. die vom Kabinett beschlossene
Stelleneinsparung (8 % in den Jahren 1995 bis 1998) grofitenteils auffangen. Damit be-

10



Niederstichsischer Landtag — 13. Wahlperiode Drucksache 13/1164

steht ein Zwang zu sofortigem Hande[n. Zu diesem Zweck verwertbare Ergebnisse von
KOLEIKAT werden landesweit — also fiir alle Katasterimeer — erst nach 1996 vorljegen.

Zulda:

Tm Rahmen der Neuorganisation ist vorgesehen, dafl in der Ortsebene Vermessungs- und
Katasterbehdrden gebildet werden, die aus einem oder mehreren Karasterimtern beste-
hen. Es ist nicht Untersuchungsauferag von KOLEIKAT zu ermitteln, ob eine Neuorga-
nisation in der beabsichtigten Form sinnvoll ist, sondern allenfalls wie die Aufgaben (mit
Ausnahme der Querschnittsaufgaben) zwischen den einzelnen Katasterimtern innerhalb
der Vermessungs- und Katasterbehsrde aufgeteile werden képnen.

Zul4b:

Ziel und Untcrsuchungsau&rag_ von KOLEIKAT sind in der Antwort zu Frage 10 enthal-
ten. ,

Zulde
Nein.

Zulédd:

Das Projekt KOLEIKAT liefert u. 2. Angaben zur mengenmifigen Beanspruchung von
Ressourcen petsoneller sowie sichlicher Art und trige dariiber hinaus zur Analyse der As-
beitsabliufe bei. KOLEIKAT licfert damit Vorgabegrofen, die als Instrument einer Stit-
ke-Schwichen-Diagnose benutzt werden konnen. In diesem Zusammenhang ist KOLEI-
KAT auch geeignet, Material fiir die Entscheidung der in der Antwort angefithrten Aspek-
te zu liefern. , o ' :

Zulde:
Nein.

Zuls:

Ein Teil der Dienstleistungen Dritter kénnen sowohl von Katasterimtern als auch von
ObV] erledigt werden. 1994 hatten die ObVI cinen Anteil von etwa 45 % an diesen Auf-
gaben. Durch die Neuorganisation sind keine Auswirkungen zu erwarten, die diesen An-
teil verschieben, weil alle Katasterimter bestehen bleiben. Da auch in den Katasterdmtern,
die nicht Sitz der Behrdenleitung werden, alle dort anfallenden Aufgaben abschliefend
bearbeitet werden kénnen, sind Kompetenz- und damit Finnahmeverluste als Folge der
Neuorganisation nicht zu erwarten.

Zulé:
~ Zur inneren Seruktur der Vermessungs- und Katasterbehorden sollen unter Mitwirkung

einer Arbeitsgruppe vom Innenministerium im erforderlichen Umfang Rahmenvorgaben
erarbeitet werden. Im fibrigen verweise ich auf die Vorbemerkungen.

Zul7: .

In der Reformphase sollen dic jeweiligen Vermessungs- und Katasterbehrden eine Opti-
miecrung der Arbeitsabliufe entwickeln.
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Zul8:

Es ist beabsichtigt, im Rahmen einer dezentralen Budgetverantwortung Globathaushalre
in Verbindung mit Kosten- und Leistungstechnung und Verwaltungs-Controlling einzu-
fihren. Zunichst wird es darum gehen, die Ergebnisse von Modellprojekten abzuwarten,
ehe nach landesweiten Kriterien generelle Vorgaben hierfiir erstellt werden.

Ein Modellprojekr in diesem Zusammenhang ist fiir das Karasteramt Osnabriick vorgese-
hen. .

Zul9:

Die Aufgaben- und Zustindigkeitsverteilung der einzelnen Verwaltungsebenen in der
VuKV ist im Erlaf} tiber die ,Organisation und Zustindigkeiten der Vermessungs- und
Katasterbehdrden vom 8. 6. 1987 ~ Nds. MBL. S. 665 - geregelr. Das Konzept der Neu-
organisation sieht vor, zu iiberpriifen, welche Aufgaben der Dezernate 207 der Bezirksre-
gierungen und der Abteilung Landesvermessung des NLVwA den kiinftigen srilichen
Vermessungs- und Katasterbehdrden iibertragen werden kénnen. Hierzu wird in Kiirze
eine Arbeitsgruppe eingerichtet werden, die entsprechende Vorschlige erarbeiten und da-
bei auch mégliche Einsparungen aus dieser Aufgabenverlagerung ermitteln soll.

Zu 20:

Ja.

Die beabsichtigten Anderungen, die insbesondere die Aufbau- und die Ablauforganisari-
on bereffen, werden von einer Arbeitsgruppe in Form von Rahmenvorgaben erarbeitet.
Der Arbeitsgruppe werden Bedienstete aller Ebenen der VuKYV, die Personalvertretung,
die Frauenbeauftragte und die Schwerbehindertenvertretung angehéren.

Zu 21:

Ich verweise auf die Antworten zu 5 und 12.

Zu 22:

Das Ziel der Neuorganisation ist in den Vorbemerkungen dargelegt.

Zu23a:

Alle Dienstposten der kiinftigen Fithrungsebene — also nicht nur die der Behérdenleitung —
sollen landesweic in der VuKV ausgeschrieben werden. Die anschlieRende Personalaus-
wahl erfolgt entsprechend § 8 des Niedersichsischen Beamtengesetzes nach Eignung, Be-
fihigung und fachlicher Leistung.

Zu23hb:

Eines der Ziele der Neuorganisation, verstirkt Personal der Fiihrungsebene einzusparen,
wird wegen der Altersstruktur der Bediensteten bis 1998 méglicherweise nichr vollstindig
erreicht, Dabei bleibt abzuwarten, ob und welche bundesgesetzlichen Regelungen (z. B.
zum Vorruhestand) in Anspruch genommen werden kénnen. Es wird insofern éinzelfall-
angepafite und situationsbezogene Lésungen geben miissen.

Zu23c:

Im Zusammenhang mit der Antwort zu 23 a) sind Versetzungen denkbar. In welchem
Umfang Bedienstete zu versetzen sind, ist noch nicht abzusehen.
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Zu24a:

Die Landesregierung bestitigt, dafl die Bildung der 23 Vermessungs- und Katasterbeh&r-
den, die aus 55 Katasteraimtern bestehen werden, eine Dauer- und keine chrgangslﬁsung
ist, Dies muf allerdings vor dem Hintergrund gesehen werden, daf8 eine Organisations-
form grundsirzlich keinen ,Ewigkeitswert” haben kann.

Zu 24 b:

Die Landesregierung ist grundsiezlich der Auffassung, dafl iiber den Echalt von Dienst-
stellen, die ihre Aufgaben nicht wirtschafilich erledigen kénnen, nachzudenken ist. Aus
heuriger Sicht ist nicht zu erwarten, daff Katasterdmter unwirtschaftlich arbeiten werden.

Zu24c:

Zur Beantwortung dieser Frage wiren umfangreiche Erhebungen in der gesamten Lan-
desverwaltung erforderlich gewesen, die zu einer unangemessenen Verzégerung der Be-
antwortung der gesamten Groflen Anfrage gefiihrt hiicten. Innerhalb der VuKV sind vor
itber 20 Jahren die AuBlenstellen Bad Gandersheim, Einbeck, Lingen, Papenburg und
Wildeshausen eingerichtet worden. Wildeshausen ist zwischenzeitlich Katasterame gewor-
den, die iibrigen Auf8enstellen beseehen noch.

" Zu 25:

Die Bediensteten der Fiihrungsebene der kiinftigen Katasterimter werden im Rahmen der
Ausschreibung und Auswahl (siche Antwort zu Frage 23 a) beriicksichtigt. -

Alle kiinftigen Dienstposten der Fithrungsebene — auch die der Katasterimter — sind neu
zu beschreiben und zu bewerten. Dies erfolgt schrittweise, sobald die neuen Organisati-
onseinheiten in den Behoeden und Amrern gebilder worden sind. Uber die Bewertung der
einzelnen Dienstposten ist daher z. Z. noch keine Aussage méglich.

Zusitzliche Sachgebietsleitungsebenen sind aus derzeitiger Sicht nicht erforderlich. Sie
wiirden auch einer Verschlankung der Verwaltung zuwiderlaufen.

Zu 26:

Eine Zerteilung von Arbeitsabliufen ist nicht Zie] oder zwangsliufige Folge der Neuorga-
nisation. Vielmehr sollen die Vermessungs- und Katasterbehdrden in der Reformphase
eine optimale Organisation der Arbeitsabliufe selbst encwickeln (vgl. auch Antwort zu
Frage 20). Durch die Verlagerung der Entscheidungs- und Verantwortungskompetenz
auf die Bearbeitungsebene wird eine Motivationssteigerung erwartet.

Zu 27 abis d:

Die wesentlichen Antworten auf diese Fragen ergeben sich aus den Vorbemerkungen. Bei

der Abgrenzung der Amesbezirke irh Rohkonzepe vom 8. 12. 1994 hat es sich lediglich um

cinen Diskussionsvorschlag gehandelt, wie eine mégliche Losung der Neuorganisation
denkbar wire. Den Vorschligen der Bezitksregierungen zur Abgrenzung der Amtsberei-

che ist weitgehend, den Vorschligen zum Sitz der Behérdenleitung bis auf eine Ausnah-
me, gefolgt worden. Die Bezirksregierungen hatten die Katasterimeer zu bereiligen. Zu-

sitzlich sind bei den Bezirksregierungen Projektgruppen eingerichret worden, die Vor-
schliige zu den Standorten der Haupeimeer erarbeitet haben. Ferner haben die Bezirksre-
gierungen ihre Vorschlige vorab mit den Standortgemeinden und den Landkreisen eror-
tert. Soweit diese Vorschlige Alternativen aufweisen, ist unter Beriicksichtigung der wei-
teren Stellungnahmen eine Entscheidung getroffen worden, um die Ziele der Neuorgani-
sation méglichst weitgehend zu erreichen. Die Ergebnisse sind in der Presseinformation
des Innenministeriums vom 24. 3. 1995 (80/95) verdffentlicht worden. Fiir die Festle-
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gung der Katasteriimter, bei denen die Behérdenleitung ihren Sitz hat, sind die gleichen

Aspekte beriicksichtigr worden, die auch das Rohkonzepe zur Festlegung der Hauptimrer
enthile. '

Zu 28:

Die kiinftigen Katasteriimter kénnen von Beamtinnen und Beamten des hdheren oder ge-
hobenen Dienstes geleitet werden. In beiden Fillen hat dies keine Auswirkungen auf die
sachgerechte Erledigung der Arbeiten vor Ort. Verzégerungen in der Bearbeitungszeit von
Vorgingen sind nicht zu erwarten. Vielmehr sollen die Arbeiten kiinftig beschleunigt er-
ledigt werden.

Zu 29:

Bis 1998 sollen in der VuKV insgesamt 224 Stellen eingespart werden, davon werden et-
wa 130 bis 150 Stellen durch die Neuorganisation aufgefangen. In welchem Umfang sich
dies auf die einzelnen Katasterdmter auswirke, ist nicht absehbar. Teilzeitarbeitsplitze sind

nicht besonders betroffen. Die Ausbildungsplitze sollen im bisherigen Umfang erhalten
bleiben,

Zu 30:

Der zusitzliche Raumbedarf, der sich durch die Konzentration von Leitungs- und Quer-
schnittsaufgaben bei den 23 Vermessungs- und Katasterbehdrden z. T. ergibt, wird fast

immer durch freiwerdende Riumlichkeiten wegen Personaleinsparungen kompensiere.

Zu 31:

Die Vermessungs- und Katasterverwaltungen in den anderen Bundeslindern sind in der
Regel dreistufig (in den Stadtstaaten zweistufig) organisiert. In der Mittelstufe bestehen
bei den Flichenlindern Landesvermessungsimter und teilweise Vermessungsdezernate
bei den Bezirksregierungen. In der Ortsebene sind Vermessungs-/Katasterimter angesie-

delt.

Reformbestrebungen unterschiedlicher Art laufen z. Z. in allen Bundestindern. Um den
aktuellen Stand zu erfahren, bedarf es einer Umfrage bei den Lindern, die aus Zeicgriin-
den nicht durchpefithrt worden ist.

In Vertretung

Schapper
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- Altersstruktur bei den Katasteramtern Anlage 2
Gelburs- Beamte . Angesielite Arbeiter | msgesamt
jahr l-l,_D. G.D._ M. O I G2 M,D.
1930 o} 0 o .0 3 1 4
1831 1 0 o] 1 2 3 7
1832 0 4] ¢} 0 6 8 14
1833 . 3 2 ¢ 4 8 12 30
1934 3 4 1 4 18 11 33
1935 3 4 1] 0 20 16 43
1936 1 5 .0 3 22 18 49
1937 2 7 2 0 r 31 19 61
1938 ] 1 2 4 23 25 56
1938 3 8 4 4 43 25 87
1940 4 8 4 7 41 17 81
1841 2 g 6 3 34 16 70
1942 &6 6 2 6 41 14 75
1943 8 9 'S 3 27 17 a8
1944 9 13 3 5 23 10 63
1945 4 9 7 4 28 12 64
1946 2 8 (53 4 42 13 73
1947 7 9 15 7 34 10 82
1948 3 13 10 10 53 7 86
1949 0 10 16 12 47 12 a7
1950 2 14 i1 i3 50 10 100
1951 B 11 7 8 45 12 83
1952 2 11 15 12 46 11 97
1853 3 g B8 19 31 14 104
1954 2 g 24 23 53 10 121
13955 5 11 26 22 48 5 117
1956 4 11 29 42 33 8 127
1957 o] 13 37 16 26 11 103
1958 2 15 36 21 28 7 109
1959 1 9 25 19 28 3] 89
1860 0 7 11 17 26 10 71
1961 1 7 2 18 25 5 28
1962 0 4 7 10 22 7 50
1963 5 12 5 17 23 13 75
1964 2 5 7 4 32 ] 58
1865 7 9 9 20 2 47
1966 8 5 7 41 4 65
1967 i 5 2 31 2 41
1968 -3 2 6 28 3 42
1968 1 8 4 22 4 i)
- 1970 3 1 16 3 - 23
1971 8 24 1 a3
1972 5 16 23
1973 5 8 13
1974 2 10 12
1975 3 3
1976 3 3
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